

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

7 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 1778

09-12-2022 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

ഭക്ഷ്യോല്പാദന മേഖലയിൽ സ്വയംപര്യാപ്തത കൈവരിക്കൽ

ചോദ്യം		ഉത്തരം	
ശ്രീ കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ		ശ്രീ പി. പ്രസാദ് (കൃഷി വകുപ്പ് മന്ത്രി)	
(എ)	ഭക്ഷ്യോല്പാദന മേഖലയിൽ സ്വയംപര്യാപ്തത കൈവരിക്കുന്നതിന് നടപ്പിലാക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന പദ്ധതികൾ വിശദമാക്കാമോ;	(എ)	<p>സംസ്ഥാനത്ത് ഭക്ഷ്യോത്പാദനവും ഉല്പാദനക്ഷമതയും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും ആയതിലൂടെ ഭക്ഷ്യോല്പാദനത്തിൽ സ്വയംപര്യാപ്തത കൈവരിക്കുന്നതിനുമായി വിവിധ പദ്ധതികൾ കാർഷിക വികസന കർഷക ക്ഷേമ വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു. വിള വിസ്തൃതി വർദ്ധനവും വികസനവും ലക്ഷ്യമിട്ട് 2022-23 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ സംസ്ഥാനത്ത് ആകെ 252.12 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ചു നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. പ്രസ്തുത പദ്ധതികളിലൂടെ നെല്ല്, പച്ചക്കറി, നാളികേരം, സുഗന്ധവ്യഞ്ജനങ്ങൾ, ഫലവർഗ്ഗങ്ങൾ, പുഷ്പകൃഷി, ഔഷധസസ്യങ്ങൾ എന്നിവയ്ക്ക് പ്രോത്സാഹനം നൽകി വരുന്നു.</p> <p>കൂടാതെ സംസ്ഥാനത്തു കാർഷിക വിളകളുടെ ഉല്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും ആയതിലൂടെ കർഷകരുടെ വരുമാനം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനുമായി ഈ സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ നടപ്പാക്കുന്ന പുതിയ പദ്ധതികളാണ് കൃഷിയിടാനുഗ്രഹാധിഷ്ഠിത വികസന സമീപനത്തിൽ ഉൾപ്പെട്ട പദ്ധതികൾ. കർഷകരുടെ വരുമാനം, സുസ്ഥിരത, ഭക്ഷ്യസുരക്ഷ, പാരിസ്ഥിതിക സ്ഥിരത എന്നിവ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിന് ഇപ്പോൾ പിന്തുടരുന്ന വിള-കേന്ദ്രീകൃത സമീപനത്തിന്റെ അപര്യാപ്തത കണക്കിലെടുത്തുകൊണ്ട് ലഭ്യമായ വിഭവങ്ങൾ സുസ്ഥിരമായ രീതിയിൽ കാര്യക്ഷമമായും വിവേചനാപരവുമായി ഉപയോഗിക്കുന്നതിനും ഉറപ്പായ വരുമാനം കർഷകർക്ക് ലഭിക്കുന്നതിനുമായി വിള അടിസ്ഥാനമാക്കിയുള്ള വികസനത്തിൽ നിന്നും കൃഷിയിടാധിഷ്ഠിത (ഫാം പ്ലാൻ) വികസന സമീപനത്തിലുള്ള പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.</p>

		<p>ഓരോ വ്യക്തിയെയും കൃഷിയിലേക്ക് ആകർഷിക്കുവാനും സ്വന്തമായി കൃഷി ചെയ്യുന്നതിന് പ്രേരണ നൽകുന്നതിനും അതുവഴി കാർഷികമേഖലയിൽ ജനകീയ മുന്നേറ്റം സൃഷ്ടിക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ "ഞങ്ങളും കൃഷിയിലേക്ക്" എന്ന പരിപാടി ആവിഷ്കരിച്ചു നടപ്പിലാക്കി.</p> <p>കാർഷിക പാരിസ്ഥിതിക മേഖല അനുസരിച്ചുള്ള ശാസ്ത്രീയ കൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും കർഷകർക്ക് ആവശ്യമായ സാങ്കേതികോപദേശങ്ങൾ കൃഷിയിടത്തിൽ നൽകുന്നതിനുമായി കേരള കാർഷിക സർവ്വകലാശാലയുടെ സഹകരണത്തോടെ നടപ്പിലാക്കുന്ന പദ്ധതിയാണ് ബ്ലോക്ക്തല കൃഷി വിജ്ഞാനകേന്ദ്രങ്ങൾ. പ്രസ്തുത പദ്ധതി ശാസ്ത്രീയ കൃഷിരീതികളിലൂടെ കർഷകരുടെ വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് സഹായിക്കുന്നു.</p>
(ബി)	<p>നെല്ലു് ഉല്പാദനത്തിൽ സ്വയംപര്യാപ്തത കൈവരിക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടുകൂടി തരിശു ഭൂമി സർക്കാർ തലത്തിൽ ഏറ്റെടുത്ത് കൃഷി നടത്തുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കുമോയെന്ന് വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(ബി) തരിശു് നിലങ്ങൾ പരമാവധി കൃഷിയോഗ്യമാക്കി നെൽകൃഷി വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിനും നെല്ലു് ഉല്പാദനത്തിൽ സ്വയം പര്യാപ്തത കൈവരിക്കുന്നതിനുമുള്ള നടപടികളാണ് കൃഷി വകുപ്പ് കൈക്കൊണ്ടു വരുന്നത്. സംസ്ഥാനാവിഷ്കൃത പദ്ധതിയായ "നെൽകൃഷി വികസന"ത്തിൽ "തരിശുനില കൃഷി" ഘടകപദ്ധതിയായി ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. തരിശുനിലങ്ങളിൽ നെൽകൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി ഒരു ഹെക്ടറിന് 35000 രൂപ കർഷകനും 5000 രൂപ ഭൂവുടമക്കും ചേർത്ത് ആകെ 40,000/- രൂപ എന്ന നിരക്കിലാണ് ആനുകൂല്യം നൽകുന്നത്. 2022-23 വർഷത്തിൽ 1415 ഹെക്ടർ തരിശു് നിലകൃഷിക്കായി 566.00 ലക്ഷം രൂപയാണ് ബജറ്റ് വിഹിതം നീക്കി വെച്ചിട്ടുള്ളത്. പദ്ധതിയുടെ നടത്തിപ്പു് പുരോഗമിച്ചു വരുന്നു.</p> <p>ഇതിന് പുറമെ, ജനകീയാസൂത്രണ പദ്ധതിയിലും തരിശു് നെൽ കൃഷിക്ക് ഇതേ ആനുകൂല്യം ലഭ്യമാക്കുന്നുണ്ട് .</p>
(സി)	<p>സർക്കാർ സ്വീകരിച്ച നടപടികളുടെ ഭാഗമായി ഭക്ഷ്യ ഉത്പാദന മേഖലയിൽ ഉണ്ടായ പുരോഗതി വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(സി) ഈ സർക്കാർ സ്വീകരിച്ച നടപടികളുടെ ഭാഗമായി ഭക്ഷ്യ ഉത്പാദന മേഖലയിൽ ഉണ്ടായ നേട്ടങ്ങൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. നെല്ലിന്റെ ഉത്പാദനക്ഷമത 3 ടണ്ണായി ഉയർത്തുവാൻ സാധിച്ചു. 2. തരിശുനിലകൃഷി പ്രോത്സാഹനത്തിന്റെ ഭാഗമായി 9086.1 ഏക്കർ തരിശു നിലങ്ങൾ കൃഷിയോഗ്യമാക്കി നെൽകൃഷിയിറക്കി.

കൂടാതെ, 3600 ഏക്കറിൽ തരിശുനില പച്ചക്കറി കൃഷിയും നടപ്പിലാക്കി.

3. 'ഞങ്ങളും കൃഷിയിലേക്ക്' പദ്ധതിയിലൂടെ സംസ്ഥാനത്തെ കാർഷിക ഉല്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഞങ്ങളും കൃഷിയിലേക്ക് പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന സമഗ്ര പച്ചക്കറി വികസന പദ്ധതിയിലെ വിവിധ ഘടകങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കിയതിലൂടെ 2020-21 ൽ 1.02 ലക്ഷം ഹെക്ടറിൽ പച്ചക്കറി കൃഷി നടപ്പിലാക്കുകവഴി 15.7 ലക്ഷം മെട്രിക് ടൺ ഉത്പാദനം ലഭിച്ചത് 2021-22 വർഷമായപ്പോൾ വിസ്തൃതി 1.08 ലക്ഷം ഹെക്ടർ ആയി ഉയർത്തുന്നതിനും ഉത്പാദനം 16.01 ലക്ഷം മെട്രിക് ടൺ ആയി വർദ്ധിപ്പിക്കുവാനും സാധിച്ചു.

4. 2021-22 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ കേന്ദ്രവിഷ്കൃത പദ്ധതിയായ ഭാരതീയ പ്രകൃതി കൃഷി പദ്ധതിയിലൂടെ 82000 ഹെക്ടറിലായി സംസ്ഥാനത്ത് ജൈവ കൃഷി/ പ്രകൃതി കൃഷി വ്യാപിപ്പിക്കുവാൻ സാധിച്ചു.

5. കേരളത്തിൽ തെങ്ങിന്റെ ഉല്പാദനവും ഉല്പാദനക്ഷമതയും കുറയുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ തെങ്ങു കൃഷി വാപിപ്പിക്കുന്നതിനും ഉത്പാദനക്ഷമത മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനുമായി കോക്കനട്ട് കൗൺസിലിന്റെ ഭാഗമായി തെങ്ങിൻതൈ വിതരണവും കേരഗ്രാമം പദ്ധതിയും നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. കേരളത്തിലെ തെങ്ങു കൃഷി പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി 2022-23 ൽ ക്യാമ്പയിൻ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കേര രക്ഷാ വാരം പരിപാടി നടപ്പിലാക്കുന്നു. ഈ പരിപാടിയുടെ ഭാഗമായി 859 പരിശീലന പരിപാടികൾ നടത്തുകയും, നിലവിൽ 42 ലക്ഷം തെങ്ങുകൾക്ക് ഈ പരിപാടിയുടെ ഗുണം ലഭിച്ചു.

6. കേരളത്തിലെ വിവിധ സ്ഥലങ്ങളിൽ എള്ള്, നിലക്കടല, കരിമ്പ്, ചെറുധാന്യങ്ങൾ തുടങ്ങിയവ പരമ്പരാഗതമായി കൃഷി ചെയ്തു വരുന്നു. പരമ്പരാഗത കൃഷിയിടങ്ങളിലും മറ്റ് സ്ഥലങ്ങളിലും ഈ വിളകളുടെ വിസ്തൃതി വർദ്ധനവിനും പ്രോത്സാഹനത്തിനും ഡെവലപ്പ്മെന്റ് ആൻഡ് പ്രൊമോഷൻ ഓഫ് ലോക്കേഷൻ സ്പെസിഫിക് ക്രോപ്സ്

		<p>2021-22 പദ്ധതി ഉപകരിച്ചു. 2021-22 വർഷം അനുവദിച്ച 323 ലക്ഷം രൂപയിൽ 246.01581 ലക്ഷം രൂപ ചെലവഴിച്ചു.</p> <p>7. കിഴങ്ങ് വർഗ്ഗ വിളകളുടെയും പയർ വർഗ്ഗ വിളകളുടെയും വിസ്തൃതി വർദ്ധനവിനും കൃഷി പ്രോത്സാഹനത്തിനും ഡെവലപ്പ്മെന്റ് ഓഫ് ട്യൂബർ ക്രോപ്സ് ആൻഡ് പൾസസ് 2021-22 എന്ന പദ്ധതി സഹായകമായി. 2021-22 വർഷം അനുവദിച്ച 243 ലക്ഷം രൂപയിൽ 242.77 ലക്ഷം രൂപ ചെലവഴിച്ചു.</p> <p>8. ചെറുധാന്യ കൃഷി പ്രോത്സാഹനത്തിന്റെ ഭാഗമായി 2021-22 ൽ ഇടുക്കി ജില്ലയിൽ 75 ഏക്കർ സ്ഥലത്ത് പരമ്പരാഗത ചെറുധാന്യ കൃഷി നടപ്പിലാക്കുകയും, അട്ടപ്പാടി ട്രൈബൽ വില്ലേജ് പദ്ധതി പ്രകാരം 500 ഏക്കർ സ്ഥലത്തും ചെറുധാന്യ കൃഷി നടപ്പിലാക്കുകയും ചെയ്തു.</p> <p>9. 2021-22ൽ 8429984 ഫലവൃക്ഷതൈകളും 2022-23 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ നാളിതുവരെ 4864165 ഫലവൃക്ഷതൈകളും വിതരണം നടത്തി</p> <p>10. 918 ഹെക്ടറിൽ കരുമുളക് കൃഷി, 924.48 ഹെക്ടറിൽ ഇഞ്ചി, മഞ്ഞൾ കൃഷി, 112.218 ഹെക്ടറിൽ ജാതി, ഗ്രാമ്പൂ കൃഷി എന്നിവ പുതിയതായി വ്യാപിപ്പിച്ചു.</p>
(ഡി)	<p>വരുന്ന തലമുറയെ കൃഷിയിലേക്ക് ആകർഷിക്കുന്നതിന് നടപ്പിലാക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന പദ്ധതികൾ വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(ഡി) യുവതലമുറയെ പ്രത്യേകിച്ച് വിദ്യാർത്ഥികളിൽ കാർഷിക സംസ്കൃതി പകർന്ന് കൊടുക്കുന്നതിനും കൃഷിയിലേക്ക് ആകർഷിക്കുന്നതിനും വേണ്ടി വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പുമായി സഹകരിച്ചുകൊണ്ട് പച്ചക്കറി വികസന പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായും കാർഷിക വിജ്ഞാന വ്യാപനം ശക്തിപ്പെടുത്തൽ എന്ന പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായും നിലവിൽ പല ഘടകങ്ങൾ കാർഷിക വികസന കർഷക ക്ഷേമ വകുപ്പ് മുഖേന നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്.</p> <p>എല്ലാ ജനങ്ങളെയും പ്രത്യേകിച്ച് സ്ത്രീ വിദ്യാർത്ഥികളെയും യുവതലമുറയെയും കാർഷിക മേഖലയിലേക്ക് ആകർഷിക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ നടപ്പിലാക്കിയ ജനകീയ ക്യാമ്പയിനാണ് "ഞങ്ങളും കൃഷിയിലേയ്ക്ക്". കൃഷി വകുപ്പ്, തദ്ദേശ സ്വയം ഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെയും, മറ്റു അനുബന്ധ വകുപ്പുകളുടെയും ഏകോപനത്തിലൂടെയാണ് പ്രസ്തുത പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നത്.</p>

		<p>വിദ്യാഭ്യാസവുമായ പൂരിയ തലമുറയിലെ അംഗങ്ങളെ കൃഷിയിലേക്ക് ആകർഷിക്കുന്നതിനും അവർക്ക് കൃഷി വകുപ്പിൽ തന്നെ അവസരങ്ങൾ ഒരുക്കുന്നതിനുമായി ഇന്റേൺഷിപ്പ് പരിപാടി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.</p> <p>2020-21 സാമ്പത്തിക വർഷം മുതൽ നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന പദ്ധതിയാണ് കൃഷി പാഠശാല. പരിശീലനങ്ങളിലൂടെ കർഷകർക്ക് കൃഷിയിലെ നൂതന സാങ്കേതിക വിദ്യകൾ കൈമാറുന്നതിനും മികച്ച കൃഷിക്കാരുടെ കൃഷിയിടങ്ങളിൽ വെച്ചു തന്നെ നല്ല കൃഷി രീതികൾ പരിചയപ്പെടുത്തുന്നതിനാണ് ടി പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നത്. ഇത്തരം പരിശീലന പരിപാടികൾ എല്ലാ കർഷകർക്കും പ്രത്യേകിച്ചു യുവാക്കൾക്കും കൃഷിയെ കുറിച്ചും നൂതന കൃഷി രീതികളിലും ഉള്ള അവബോധം സൃഷ്ടിക്കുവാൻ സഹായകരമാണ്.</p>
<p>(ഇ) കർഷകർ ഉത്പാദിപ്പിക്കുന്ന വിളകൾക്ക് ന്യായവില ഉറപ്പാക്കുന്നതിന് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ള നടപടികൾ വിശദമാക്കാമോ;</p>		<p>(ഇ) കർഷകർക്കും ഗുണഭോക്താക്കൾക്കും ന്യായവില ഉറപ്പാക്കുന്നതിനായി കൃഷി വകുപ്പ് വിപണി ഇടപെടൽ പദ്ധതി 2016 മുതൽ തുടർച്ചയായി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്. ഈ പദ്ധതിയോടൊപ്പം കൃഷി വകുപ്പിന്റെ അനുബന്ധ സ്ഥാപനങ്ങളായ ഹോർട്ടികോർപ്പം വി എഫ് പി സി കെയും സഹകരിച്ചു വരുന്നുണ്ട്. കർഷകർക്ക് മെച്ചപ്പെട്ട വില ലഭിക്കുന്നതിനും ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് ഗുണമേന്മയുള്ള നാടൻ പച്ചക്കറി ലഭിക്കുന്നതിനും ഈ പദ്ധതി വളരെ സഹായകരമാണ്.</p> <p>2022 ഓണക്കാലത്ത് സംസ്ഥാനത്ത് 2010 ഓണവിപണികൾ സംഘടിപ്പിച്ചു. കാർഷികോല്പന്നങ്ങൾ പൊതുവിപണിയേക്കാൾ 30% വിലകൂട്ടി സംഭരിക്കുകയും 10% വിലകുറച്ചു വീൽപ്പന നടത്തുകയും ചെയ്തു.</p> <p>സംസ്ഥാനത്ത് തിരുവനന്തപുരം, എറണാകുളം, കോഴിക്കോട്, വയനാട് ജില്ലകളിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന 6 (ആറ്) കാർഷിക മൊത്ത വ്യാപാര വിപണികളിലും കർഷകർക്ക് നേരിട്ട് അവരുടെ പച്ചക്കറികൾ എത്തിച്ച ലേലത്തിൽ ന്യായവിലയ്ക്ക് വിറ്റഴിക്കുവാനുള്ള സംവിധാനവും കൃഷി വകുപ്പ് ഒരുക്കിയിട്ടുണ്ട്.</p> <p>കൃഷി വകുപ്പിന് കീഴിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന വെജിറ്റബിൾ ആന്റ് ഫ്രൂട്ട്സ് പ്രൊമോഷൻ കൗൺസിൽ കേരളം (VFPCCK) യുടെ കീഴിൽ സംസ്ഥാനത്തൊട്ടാകെയുള്ള 289 'സാഹസ്രയ</p>

			<p>കർഷക വിപണികൾ' മുഖേന കാർഷികോല്പന്നങ്ങൾ ന്യായവിലയ്ക്ക് കർഷകരിൽ നിന്നും സംഭരിച്ചു വിപണനം നടത്തി വരുന്നു. കൂടാതെ കൃഷി വകുപ്പിന്റെ കീഴിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന 'ഹോർട്ടികോർപ്പം' കർഷകരിൽ നിന്നും പഴം, പച്ചക്കറികൾ സംഭരിച്ചു ഹോർട്ടികോർപ്പിന്റെ ഔട്ട് ലെറ്റുകൾ മുഖേന വിപണനം നടത്തിവരുന്നു.</p> <p>സംസ്ഥാനത്തെ കർഷകർ ഉത്പാദിപ്പിക്കുന്ന പഴം, പച്ചക്കറികൾക്ക് വിലവെടുപ്പ് സമയത്തുണ്ടാകുന്ന വിലയിടിവ് വാണിജ്യാടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള കൃഷി വ്യാപനത്തിന് തടസ്സമാകുന്നത് പരിഹരിക്കുന്നതിനും സംസ്ഥാനത്ത് കർഷകർ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന കാർഷിക ഉത്പന്നങ്ങൾക്ക് ഇടനിലക്കാരുടെ ചൂഷണം ഒഴിവാക്കി ന്യായവില ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുമായി കേരള ഫാം ഫ്രണ്ട് പഴം, പച്ചക്കറി അടിസ്ഥാന വില പദ്ധതി, 2020 നവംബർ ഒന്ന് മുതൽ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.</p> <p>കൃഷി വകുപ്പിന്റെ AIMS പോർട്ടലിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുള്ള എല്ലാ അർഹരായ കർഷകർക്കും ഈ പദ്ധതിയുടെ പ്രയോജനം ലഭിക്കും.</p> <p>കൂടാതെ നെല്ല് സ്ഥിരമായി സംഭരണ വില നിശ്ചയിച്ച് കർഷകരിൽ നിന്നും സംഭരിക്കുന്നുണ്ട്. . 2022-23 സീസണിലെ നെല്ലിന്റെ സംഭരണവില 28.20 രൂപയായി സംസ്ഥാന സർക്കാർ വീണ്ടും വർദ്ധിപ്പിച്ചാണ് നെല്ല് സംഭരണം നടത്തുന്നത്.</p> <p>നാളികേരത്തിന്റെ വിലയിടിവ് കണക്കിലെടുത്ത് കർഷകർക്ക് ന്യായവില ഉറപ്പാക്കുന്നതിന് കേരള സർക്കാർ 14.01.2022-ൽ പച്ചത്തേങ്ങ സംഭരണം പുനരാരംഭിക്കുവാൻ ഉത്തരവ് നൽകിയതിനെ തുടർന്ന് കേരഫെഡ്, കേരള സംസ്ഥാന നാളികേര വികസന കോർപ്പറേഷൻ (KSCDC) മുഖേന പച്ചത്തേങ്ങ കിലോയ്ക്ക് 32/- രൂപ സംഭരണ വില നൽകി സംഭരണ നടപടികൾ ആരംഭിച്ചു. ആദ്യഘട്ടത്തിൽ 5 കേന്ദ്രങ്ങളിലൂടെ കേരഫെഡും നാളികേര വികസന കോർപ്പറേഷനും പച്ചത്തേങ്ങ സംഭരണം ആരംഭിച്ചു. നിലവിൽ 79 സംഭരണ കേന്ദ്രങ്ങൾ വഴി പച്ചത്തേങ്ങ സംഭരണം നടന്നു വരുന്നു.</p>
(എഫ്)	സംസ്ഥാനത്ത് അടുക്കളത്തോട്ടം വ്യാപകമാക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ എന്ന് വിശദമാക്കാമോ;	(എഫ്)	സംസ്ഥാനത്ത് ലഭ്യമായ എല്ലാ സ്ഥലത്തും എല്ലാ വിഭാഗം ജനങ്ങളെയും കൃഷി ചെയ്യുവാൻ പ്രേരിപ്പിക്കുന്നതിനായി ലക്ഷ്യമിട്ട് സംസ്ഥാന സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന “ഞങ്ങളും കൃഷിയിലേയ്ക്ക്” പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി പച്ചക്കറി

		<p>വികസന പദ്ധതിയിൽ ഈ വർഷവും അടുക്കളത്തോട്ടത്തിലെ പച്ചക്കറി കൃഷി വ്യാപകമാക്കുന്നത് ഉൾക്കൊള്ളിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p>
<p>(ജി)</p>	<p>കർഷകരുടെ ക്ഷേമം ലക്ഷ്യമാക്കി നടപ്പിലാക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന നടപടികൾ വിശദമാക്കാമോ; കർഷകർക്കും, വിളകൾക്കും സൗജന്യ ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി നിലവിലുണ്ടോ എന്ന് വിശദമാക്കാമോ?</p>	<p>(ജി)</p> <p>സംസ്ഥാനത്തെ കാർഷിക മേഖലയുടെ ഉന്നമനത്തിനും അതിനോടൊപ്പം കർഷകരുടെ വരുമാനവും സുരക്ഷയും ക്ഷേമവും ഉറപ്പാക്കുന്നതിന് കാർഷിക വികസന കർഷക ക്ഷേമ വകുപ്പ് നിരവധി പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ചു നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. കാർഷിക വിളകളായ നെല്ല്, പച്ചക്കറി, തെങ്ങ്, ഫലവർഗ്ഗങ്ങൾ, സുഗന്ധവ്യഞ്ജന വിളകൾ, പുഷ്പകൃഷി, ഔഷധ സസ്യങ്ങൾ എന്നിവയുടെ ഉല്പാദനവും ഉല്പാദന ക്ഷമതയും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി വിള വിസ്തൃതി വർദ്ധനവും വികസനവും എന്ന സമീപനത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി 252.12 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതികൾ സംസ്ഥാനത്തു നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.</p> <p>കർഷകരുടെ ക്ഷേമത്തിനായി സംസ്ഥാന സർക്കാർ രൂപീകരിച്ച പുതിയ സംവിധാനമാണ് കർഷകക്ഷേമനിധി ബോർഡ്. ക്ഷേമനിധി പദ്ധതികൾക്ക് സർക്കാർ അംഗീകാരം ലഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ പുരോഗമിക്കുന്നു. സംസ്ഥാന വിള ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി, പ്രകൃതിക്ഷോഭമൂലം വിളനാശം ഉണ്ടായാൽ നഷ്ടപരിഹാരം, കർഷക പെൻഷൻ എന്നിവയും കർഷക ക്ഷേമം ലക്ഷ്യമാക്കി സംസ്ഥാന സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കുന്ന പദ്ധതികളാണ്.</p> <p>കർഷകർക്കും വിളകൾക്കും സൗജന്യ ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി നിലവിൽ കൃഷി വകുപ്പ് മുഖേന നടപ്പിലാക്കുന്നില്ല.</p>

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ